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Chapitre   :
L’ élément chimique
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Etudier la conservation de I'élément cuivre Consignes de sécurité
g g * Port de lunettes de protection
L’élément cuivre peut se présenter sous différentes formes et gants obligatoires.

lors de réactions chimiques. Montrons deux exemples. * Manipuler sous la hotte pour
évacuer les vapeurs nitreuses.

P 1™ expérience : action de I’acide nitrique sur le métal
cuivre

* Placer un copeau de cuivre dans un tube a essai.
e Verser 1 mL d’acide nitrique & 1’aide d’une pipette (fig. 7).

B Quel est I’état du cuivre en copeaux ? b
B Reproduire et compléter le schéma en précisant la couleur
et I’aspect de la solution obtenue.
f e . Acide
M Le cuivre a-t-il disparu ? nitrique
Sinon, dans quel état est-il dans la solution ?
Sous quelle forme ? & Col
o peau
3 &3 de cuivre

[ 2% expérience : ’électrolyse du sulfate de cuivre IT

« Placer deux électrodes de carbone dans un électrolyseur
rempli de sulfate de cuivre.

« Réaliser le circuit électrique et brancher sous 12 V (fig. 2).

M Que se passe-t-il sur I’électrode négative (appelée
cathode) ?

M En quoi se transforment les ions cuivre II (Cu*) sur la

cathode ? Catiinite

Solution de
sulfate de
cuivre IT

RACTIVITE S o

Lire I'étiquette d'une eau minérale

Pierval

L'alimentation au sein est idéale pour bébé. Si vous ne

Une eau minérale contient des substances dissoutes dont le

nom est indiqué sur I’étiquette ci-contre (fig. 3). pouvez pas allaiter, couper le biberon de votre nourrisson
avec Peau Pierval. Naturelle, d'une grande pureté bactério-
B Compléter le tableau en indiquant le nom et le symbole des logique, Pierval est une eau de source légére et digeste.
. Cations (en mg/L) Anions (en mg/L)
lons. Calcium Ca®* 101 Sulfate SO3- 66
Magnésium Mg?* 42 Hydrog. carb. HCO; 299
2 Sodium Na* 84 Chlorure CI- 145
Tons positifs Symbole Nom Potassium K* 10 Nitrate NO3 140
1 charge +
2 charges +
Tons négatifs Symbole Nom
1 charge —
2 charges —

ac




Objectifs :
-      Comprendre la notion d’élément chimique

· Savoir différencier un corps simple d’un corps composé

· Connaître les symbole des principaux éléments

Enigme : - Peut-on transformer le plomb en or au laboratoire ?

1) Elément chimique 
Expérience 1 : Réaction de l’acide nitrique concentré sur le cuivre
On réalise l’expérience de la figure 1 :
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Que se passe-t-il ? : …………………………………….

………………………………………………………….

Compléter le schéma suivant en précisant la couleur et l’aspect de la solution obtenue : 
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masse molaire atomique en g . mol ~ L)

légende

i.wnw B symbole (2)
numéro atomique 4
Béryllium < nom
1,0 4,0
H He
1 notes : (1) basé sur le 'C 2
Hydrogtne (2) état physique du corps pur simple a 25 °C et 1,013 bar : Hélium
69 90 noir = solide ; rouge = gaz ; vert = liquide ; violet = préparé par synthése 108 120 120 160 190 202
B C N | O F | Ne
5 6 74 8 9 10
Boe | Covone | awie | Ougtne | Ewor Neon
27,0 28,1 310 32,1 355 39,9
Al | Si P S Cl | Ar
13 14 15 16 17 18
Sodium Magnésium Aluminium Silicium Phosphore Soufre Chlore Argon
39,1 40,1 50,9 52,0 549 558 58,9 58,7 63,5 654 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83,8
K | Ca V |Cr (Mn|Fe | Co| Ni |[Cu|Zn|Ga|Ge| As | Se | Br | Kr
19 20 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
Potassium Calcium Vanadium ‘Chrome Manganise Fer Cobalt Nickel Cuivre Zine Gallium ‘Germanium Arsenic Sélénium Brome Krypton
85,5 87,6 95,9 9 102,9 106,4 107,9 1124 1148 118,7 121,8 127,6 126,9 131,3
Rb | Sr Mo | Tc Rh | Pd | Ag | Cd | In Sb | Te I Xe
37 38 42 43 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rubidium Strontium Zirconium Molybdéne Technétium Rhodium Palladium Argent Cadmium Indium Etain Antimoine Tellure Tode Xénon
1329 1373 138,9 1785 1839 186,2 1922 195,1 197,0 200,6 2044 2072 209,0 210 210 222
Cs | Ba | La | Hf W | Re Ir | Pt | Au | Hg | TI | Pb | Bi | Po | At | Rn
55 56 57 72 74 75 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Césium Baryum Lanthane /_ Hafnium Tantale Tungsténe Rhénium Iridium Platine or Mercure Thallium Plomb. Bismuth ‘Polonium Astate Radon
223 226 227
HJN. zw >Au 140,1 1409 1442 145 1504 152,0 157,3 158,9 162,5 164,9 167,3 168,9 173,0 175,0
87 . |88, |8 vi|.Ce | Pr | Nd |Pm [Sm | Eu ([Gd [ Tb | Dy [Ho | Er | Tm | Yb | Lu
58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Coun Vo é ; Furopiom | G Terbium | Dyep Ebom | Touium | Voerbum | Lutétum
232,0 2310 2380 237,0 242 243 247 247 251 254 253 256 254 257
vil Th |Pa | U | Np | Pu [Am |Cm | Bk | Cf Md | No | Lr
90 91 92 93 94 95 96 97 98 101 102 103
Thorium | Protactinium |  Uranium | Neptunium | Plutonium | Américium Curium Berkélium | Californium Mendélévium | Nobélium | Lawrencium









Le cuivre a-t-il disparu ?…………

Sinon dans quel état se retrouve-t-il dans la solution ?……………………………………

Sous quelle forme ?…………………………

Expérience 2 : Formation du cuivre solide (ou comment faire un clou en cuivre)

On réalise l’expérience de la figure 2

Quelle est la couleur de la solution ?………………..

Que peut-on conclure sur l’état du cuivre ?…………….

…………………………………………………………

On introduit des clous en fer

…………………………………………………………

Trouver une explication :……………………………


figure 2
……………………………………………………………..


…………………………………………………………………………………………..

A retenir :
Le cuivre se………………… au cours de ces expériences, c’est un ……………… …………

Un élément peut être sous la forme : ………….ou  ……….. ( le nombre ….. se ………..)

Un corps simple est constitué ……………………………………………..(ex : ……………………….)

Un corps composé est constitués d’au moins deux éléments (ex : ……………………………)

 Il existe 109 …………… ………………. répertoriés dans ………………………………………………………

(à compléter avec :  élément, conserve, ion, la classification périodique, atome, le cuivre, l’eau, Z)

2) Propriétés des éléments d’une même colonne

(Compléter le texte après avoir vu les expériences avec : alcalins, éléments, colonne, Na, K, Cs, Br, H, chimiques, l’eau)


A retenir :
Les …………………………..d ‘une même ……………………… ont les mêmes propriétés ………………

Par exemple pour le colonne 1, les éléments Li, ……., ……, …….., ……… réagissent tous de façon violente avec …………

On dit que les ……………… d’une même colonne constituent une famille, celle de la première colonne excepté l’hydrogène ………. est appelée la famille des …………….

Remarque : Donner la formule de Lewis de Li et Na, expliquer leur propriétés communes :

3) Un peu d’alchimie ou comment changer le plomb en or ?

(Lire ce texte et répondre aux questions )

Certaines propriétés chimiques étaient connues dans l'antiquité (2000 av JC à 476 après JC, fin de l'empire Romain) comme en témoignent l'invention de la poudre à canon par les chinois et les procédés de momification égyptiens.

Mais, selon la croyance antique les principes de toutes choses provenaient de l'existence des quatre éléments : le feu, l'air, l'eau et la terre.

Au Moyen-âge (476 après JC au XVème siècle), la superstition régnait autour des expériences chimiques, et la chimie se réduisait à l'alchimie. Les alchimistes, sorciers, magiciens, et philosophes couvraient leurs grimoires d'étranges formules et recherchaient vainement la "pierre philosophale" destinée à transformer le plomb en or lors d'une réaction chimique!

Ce rêve était en fait moins fou qu'on ne pourrait le croire, car aujourd'hui, moyennant de coûteux procédés, une mutation du noyau de l'atome est possible, et le rêve est devenu réalité. Mais il ne s'agit pas d'une réaction chimique, cela relève de la physique nucléaire (étude des noyaux des atomes).



Questions :

1) Quels étaient les 4 éléments de l’antiquité ?………………………………………………………………

2) Que croyaient les alchimistes ? ……………………………………………………………………………………..

3) Quel objet mythique permettait cette transformation…………………………………………….

4) Donner le nombre de proton de l’élément plomb Pb……………………………………………………

5) L’élément Or se dit aussi Aurus, quel est son symbole ? ……………………

6) Quel est son nombre de protons ?……………………………………………………………………….

7) Pourquoi les alchimistes du Moyen-Age semblent bien être des charlatans ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………….

8) Est il possible maintenant de changer le plomb en or, comment ……………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

La Classification Périodique des éléments


Figure 1
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La table émeraude : Texte fondateur de l’alchimie








